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Slovo kazateľa

Mnoho ľudí považuje odsek Jn 20,19-
29 za cenný v tom, že ukazuje na 
„neveriaceho Tomáša“ a na to, že 

nemáme pochybovať. Iste sa aj takto dá poze-
rať na text. V tom prípade je zvesť zameraná 
skôr na výzvu, aby čitateľ – teda aj ty! – ne-
bol bez viery, ale aby veril. Ale toto nebudeme 
rozoberať. Sústredíme sa na iný aspekt zvesti 
odseku: Vo viere máme dočinenia s Duchom 
Svätým. A Duch Svätý dáva silu k odpusteniu 
(22-23).

Všetci vieme, že Písmo hovorí, že nemô-
žeme slúžiť dvoma pánom (Mt 6,24), ale nie-
kedy si nie celkom presne uvedomujeme, čo 
to znamená. V biblickom poňatí ide o to, že 
nesmieme mať dvoch bohov. U Matúša je to 
Boh a majetok (ako druhý boh). V prípade To-
máša sa zdá, že videl skutočného Boha Ježi-
ša, ale v skutočnosti by ho rád videl ako boha 
svojich predstáv. Nevieme, či sa mu zdalo ne-
zmyselné veriť v Boha, ktorý vzkriesil Ježiša, 
alebo jednoducho neveril slovám ostatných 
apoštolov, alebo nebol schopný spoliehať sa 
na pravdivosť Ježišových slov, že vstane na 
tretí deň. Bol apoštol – avšak zostal člove-
kom, nebol vo všetkom dokonalý. Dostal sa 
do stavu ne-viery, a potreboval byť vedený na 
cestu pokánia. Výzvy ku pokániu zaznievajú  
z kazateľníc často. Prečo?

Je to preto, že v strede biblického posols-
tva je úrad kľúčov, sila, ktorú vzkriesený Kris-
tus dáva cirkvi skrze Ducha Svätého. Dáva 
moc odpúšťať hriechy, ale i desivú možnosť 
neodpustiť, hriechy „zadržať“. Odpustenie 
znamená, že hriešnikovi uľahčíme. Vie, že sa 
naň nehneváme, ba sme na tú ťažkú vec „za-
budli“. Zadržať znamená opak. Znamená to 
nechať človeka samého s jeho hriechom, trá-
pením sa výčitkami, samého so svojim hrie-

chom pred Bohom i pred ostatnými ľuďmi, 
ktorých sa konkrétny problém dotýka. 

Bolo by úžasné pohybovať sa vo svete 
tak, aby sa nám vyhýbali situácie, v ktorých 
druhému ublížime. Žiaľ, to tak nebýva. Často 
ublížime, zhrešíme proti Bohu i proti ľuďom. 
Hriech má dôsledky na vzťahy. Tento biblický 
text nám pomáha pochopiť a prijať, ako také 
situácie zvládať.

Mnoho ľudí sa po nejakom nepríjemnom 
zážitku pokúsi o nemožné - zabudnúť. Pamäť 
je veľmi zložitý psychický fenomén. Vôľou 
je ovládaný iba sčasti. Spomeňte si na neja-
kú dávnu skúsenosť. Už ste možno aj zabud-
li detaily, ale čudná horkastá príchuť sa opäť 
vracia. Myslíme si, že keď sa budeme usilov-
ne snažiť na niečo zabudnúť, nakoniec sa to 
podarí. Opak je pravdou. Čím viac sa snažíme 
zabudnúť, tým viac sa zážitok zavrtáva do na-
šej pamäti. 

Určite už ste niekoho počuli hovoriť, že 
mu je konfliktný človek (nespravodlivý šéf) 
„úplne fuk“. V hlase ste však zaznamenali 
toľko hnevu, pohŕdania a snáď i nenávisti, až 
vám prebehol mráz po chrbte. Takéto vedomé 
potláčanie spomienky vlastnou silou vôle má 
žiaľ zlý vplyv aj na našu psychiku. Negatívne 
emócie pôsobia v podvedomí a môžu nám ub-
ližovať. Môžu sa vracať aj vo chvíľkach odpo-
činku a kaziť pohodu nášho prežívania. Ak to 
všetko prerastie do nenávisti, môže sa stať, že 
nastane „peklo na zemi“. 

Termín „odpustenie“, ako vravia aj psy-
chológovia, patrí do sveta viery. K odpúšťa-
niu sa spravidla dostaneme cez pochopenie 
druhého, jeho motívov a slabostí. Nejde o to 
druhých ospravedlňovať, ale porozumieť im. 

A ešte jedna dôležitá vec. Nikto z nás nie 
je dokonalý. Robíme chyby, ale aj ten druhý je 

taký. Dnes nám možno ublížil slovom alebo 
skutkom, avšak inokedy nám pomohol. Mož-
no toho druhého považujeme za agresívneho 
alebo ironického, no možno že v spoločnosti 
vie byť humorným... atď. 

To je iste aktuálne v nejednom zbore. Pre-
žili sme nejaké rany, zhrešili sme jeden oproti 
druhému, je potrebné, aby sme si navzájom 
odpustili. K tomu je nutná osobnostná i du-
chovná zrelosť a sila. A tu práve sa nám tá sila 
núka. Nie prirodzená – na to možno sú rôzne 
iné techniky a predpoklady, - ale duchovná: 
Prijmite Ducha Svätého. Vzkriesený Kristus 
sa zjavuje ľuďom slabej viery a dáva im silu, 
ak ju prijmú. Prijmite Ducha Svätého zname-
ná, že je rad na nás. Ak chceme niekomu zo 
srdca odpustiť, nezadržať jeho / jej hriechy, 
potrebujeme prijať túto nadprirodzenú moc, 
ktorá vyplýva z Ducha Svätého „v nás“, keď 
sme ho prijali. Ak toto niekto spraví, dosahuje 

duchovnú zrelosť a silu.
Dokedy a komu máme odpúšťať? 
Z Písma sv. vieme, ako často máme od-

púšťať. V Matúšovom evanjeliu (18,20n) čí-
tame: „Vtedy pristúpil k nemu Peter a povedal: 
Pane, keď sa brat prehreší proti mne, koľko-
krát mu mám odpustiť? Či až sedem ráz? Ježiš 
mu odpovedal: Hovorím ti, nie sedem ráz, ale 
až sedemdesiatkrát sedem.“ Keď študujeme 
symboliku čísla sedem v evanjeliu sv. Matúša, 

dochádzame k zisteniu, že Pán Ježiš príkazom 
odpustiť 70x7 naznačuje, že podľa jeho vôle 
nie je pre dokonalé odpustenie žiadna hranica. 

Druhá otázka je, čo máme odpúšťať. 
Keďže odpustenie je v zmysle tohto textu 
dielom Ducha Svätého, môžeme to konkreti-
zovať takto: Máme odpúšťať všetkým, ktorí 
ľutujú svoje hriechy (robia pokánie). Máme 
odpúšťať všetkým, ktorí sa odvracajú od hrie-
chu a prikláňajú sa k Bohu.  Máme odpúšťať 
všetkým, ktorí sa odvracajú od snahy žiť rozu-
mom a silou a prijímajú Božiu milosť k životu 
vierou (z viery). Máme odpúšťať všetkým, pre 
ktorých Ježiš zomrel na kríži.

Evanjeliový text však pripúšťa aj mož-
nosť hriechy zadržať. Komu môžeme „za-
držať hriechy“?. Opäť vychádzame z diela 
Ducha Svätého, ktorý je v nás. Zadržať mož-
no hriechy tých, ktorí nad nimi neprejavujú 
ľútosť, nerobia pokánie. Zadržať možno hrie-
chy tých, ktorí sa snažia žiť rozumom a silou. 
Zadržať možno hriechy tých, ktorí odmietajú 
Božiu milosť v Ježišovi Kristovi.

Treba však spresniť aj to, prečo a načo 
„zadržujeme ich hriechy“. Najprv treba po-
vedať, že to nerobíme preto, aby sme súdili 
alebo z pomsty. Nerobíme to ani preto, aby 
si ľudia zaslúžili odpustenie. Robíme to iba 
preto a tak, aby sa mohli dostať ku pokániu. 
Aby milosťou skrze vieru našli odpustenie  
v Ježišovi, Spasiteľovi. 

A tu sme pri odpovedi, prečo je v evan-
jeliu príbeh o „neveriacom Tomášovi“.  
V tomto príbehu názorne vidíme, ako nám 
bola prepožičaná „moc kľúčov.“ Vzkriesený 
Ježiš ukazuje Tomášovi na jeho hriech, a To-
máš sa od hriechu odvracia, a prijíma Božiu 
milosť, ktorá pôsobí v srdci vieru – a srdce 
verí v prisľúbenie, že hriechy sú odpustené.

Kde je to odpustenie? Je v slovách „Pokoj 
vám!“ Je to preto, že nieto pokoja bez odpus-
tenia hriechov. Vzácne a pre Pána je typické, 
že to povedal ešte skôr  ako sa Tomáš dotkol 
prstom a pozrel si ruky Pána. Skôr, ako Tomáš 

Tým, ktorým odpustíte 
hriechy, budú im odpustené!

Jn 20,19-29

Odpustiť znamená, že prepustím 
väzňa na slobodu a nakoniec zistím, že ja 

som bol tým väzňom .

(pokračovanie na str. 5)
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Prečítali sme

Kniha Doba Ježíše Nazaretského je roz-
delená do 5 kapitol.

1. Historické pozadie novozákonnej doby
Kapitola sa zaoberá dejinnými udalosťami 

skúmanej doby. V centre sú historické udalosti 
Židov zhruba od obdobia Makabejcov (2. sto-
ročie pred Kr. ) až po Bar Kochbovo povstanie 
(132-135 n.l.) (Židovský hasmonejovský štát, 
Herodovci, Rímska správa, Židia v diaspóre). 

Rozoberá rôzne politické, vojnové udalosti, 
ktoré najviac ovplyvnili židovstvo v tej dobe. 
Najviac sa ale venuje obdobiu kedy žil Pán 
Ježiš. Rozoberá jednotlivé skupiny židovskej 
spoločnosti (Farizeji, Saduceji, Eséni, Zéloti...). 
Zaoberá sa tiež rôznymi pokusmi o reformu 
vtedajšieho židovstva.

2. Sociálne a hospodárske pomery v Rím-
skej ríši a v Palestíne v dobe intertestamentnej 
a novozákonnej

Kapitola predstavuje ako fungoval bežný 
život v tej dobe. Venuje sa rímskemu a židov-
skému pohľadu na rodinu, postavenie ženy, 
otrokov. Ukazuje nám ako fungovalo vtedajšie 
hospodárstvo. Predstavuje nám delenie spoloč-
nosti a charakterizuje jednotlivé skupiny spo-
ločnosti. 

3. Ježiš v historickom kontexte svojej doby
Táto kapitola sa zaoberá osobou Ježiša 

Krista. Predstavuje nám jeho pôvod, jeho ro-
dinné a spoločenské pomery, miesto jeho pô-
sobenia. Zaoberá sa jeho činnosťou (náukou, 
zázrakmi, ...)

4. Proces vzniku Nového Zákona
Kapitola sa zaoberá procesom vzniku novo-

zákonných textov od vzniku prvých fragmentov 
ako jednoduchých vyznaní viery, Kristologic-
kých hýmn a prehlásení až po vznik konkrét-
nych kníh. Kapitola sa zaoberá tiež problemati-
kou vzniku evanjelií – jej prameňov

5. Šírenie kresťanstva na západ a vznik 
cirkevných obcí v 1.stor. n. l. 

Kapitola sa zaoberá fenoménom šírenia 
kresťanstva po Letniciach, zakladaním zborov 
a to nielen tých, o ktorých hovorí Nový zákon 
ale aj rôznym problémom, rozdeleniam, pre-
nasledovaniam či už zo strany Židov, ale aj zo 
strany pohanov.

Kapitola nám predstavuje vtedajšie kres-
ťanstvo aj zvnútra, ich pohľad na rôzne otázky 
ako otroctvo, postavenie žien.

Na konci je ešte niekoľko príloh: Prehľad 
rímskych cisárov aj s rokmi vlády (Od Augusta 
až po Hadriana (27 pred Kr. až  138 po Kr.), 
Prehľad a rodokmeň Hasmoneovcov a Herode-
sovcov.

Kniha podáva ucelený obraz o dobe, kedy 
pôsobil Pán Ježiš a vznikali prvé kresťanské 
zbory. Kniha sa zaoberá aj vecami, ktoré nie sú 
veľmi známe (každodenný život ľudí tej doby – 
Židov, Rimanov, kresťanov). Veľkým obohate-
ním môže byť komplexné predstavenie vtedaj-
šieho kresťanstva – nielen tých zboroch, ktoré 
založil prevažne Pavol (Sk). 

Autorka často citovala a využívala mimo- 
biblických autorov tej doby (Jozef Flávius, Ta-
citus, Plínius ml., Filon Alexandrijský a množ-
stvo iných), čo knihu veľmi obohatilo. 

Pre mňa príjemným prekvapením bol fakt, 
že v knihe je len minimálne vidno, že knihu pí-

sala katolíčka, preto knihu odporúčam aj pro-
testantom.

V knihe mi chýbali ilustrácie a mapy, ktoré 
by ešte viac priblížili danú dobu. Pre čitateľa, 
ktorý sa danou tematikou ešte nezaoberal sa 
môže dané dielo zdať až príliš komplikované. 

Už som prečítal niekoľko kníh, ktoré sa za-
oberali pozadím Novej zmluvy. Táto kniha mi  
z  toho obdobia ukázala asi najviac. Mne osob-
ne táto kniha veľmi pomohla pri pohľade a prá-
cu s novozákonnými textami (príprava na kázne  
a biblické hodiny). Najviac ma oslovili kapito-
ly, ktoré rozoberali bežný život vtedajších ľudí 
a ich pohľad na veci ako manželstvo, výchovu, 
otroctvo... a tiež kapitoly, ktoré rozoberajú si-
tuáciu prvých kresťanských zborov a to hlavne 
tých, ktoré nie sú veľmi spomenuté v Skutkoch 
Apoštolských.

Štefan Rendoš

RYŠKOVÁ Mireia
Doba Ježíše Nazaretského

vložil ruku do jeho boku. Ešte skôr, ako ho Pán 
napomenul: „A nebuď neveriaci, ale veriaci!“ 
Povedal to skôr, než mu Tomáš odpovedal: Pán 
môj a Boh môj!

Božia milosť nás totiž vždy predchádza. 
Božia milosť predchádza ľudské rozhodnutie. 
Existuje skôr, ako človek čokoľvek urobil. Je 
nezávislá od ľudského konania. My sme poruše-
ní hriechom, oddelení od Boha, sami neschopní 
Boha nájsť. Vo všetkých veciach života i vie-
ry nám Stvoriteľ dovoľuje používať slobodnú 
vôľu. Platí to aj v prípade, keď sa nám zvestuje 
spasenie v Ježišovi Kristovi. Božiu spásnu po-
nuku môžeme prijať alebo odmietnuť.  

Veríme, že predbežná milosť umožňuje, no 
nezaručuje osobné prijatie spasenia. Tomáš sa 
rozhodol správne.  

Pán o každom z nás vie. Jeremiáš zazna-
menal Hospodinovo slovo (1,5): „Skôr než som 
ťa utvoril v matkinom živote, poznal som ťa; 
skôr než si vyšiel z lona, posvätil som ťa; usta-
novil som ťa za proroka pre pohanov.“ A Pán 
Ježiš svedčí: „Nikto nemôže prísť ku mne, ak 
ho nepritiahne Otec, ktorý ma poslal. A ja ho 
vzkriesim v posledný deň.“ (Jn 6,44)

Čo k tomu dodať? Snáď opäť slovo Písma:  
„Alebo opovrhuješ bohatstvom jeho dobroty, 
trpezlivosti a zhovievavosti a nevieš, že Božia 
dobrota ťa vedie k pokániu?“ Odpúšťanie ale-
bo zadržovanie hriechov má dočinenia s poká-
ním. Kde je ľútosť nad previneniami, chybami, 
hriechmi – tam sa najväčšmi prejavuje moc 
Vzkrieseného. Tam je preňho priestor.  

Naše zhromaždenia musia byť týmto pries-
torom moci Vzkrieseného. On je uprostred nás, 
neviditeľne, no mocne prítomný. Kde je on, 
tam prichádza pokoj. Preto aj jeho spoločen-
stvo, zbor – cirkev, to je priestor pre pokoj. Pre 
pokoj, ktorý uzdravuje, upokojuje a dáva novú 
radosť zo života, radosť z blížneho, radosť  
z Božej prítomnosti. Nezadŕžajme, nebuďme 
prekážkou na ceste tohto pokoja. To je to, čo 
na našej strane žiada Pán. Ostatné je všetko pri-
pravené! 

Pavel Procházka

(pokračovanie zo str. 3)
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Téma čísla

Viete že...

Doterajšie výskumy odhalili viacero pozi-
tívnych účinkov zmyslu pre humor a smiechu 
pre duševné i fyzické zdravie: U chronicky cho-
rých môže znamenať značné zníženie spotreby 
liekov proti bolesti. Smiechom sa mierni hnev, 
úzkosť i depresia, zvyšuje sa sebadôvera a po-
cit, že je človek schopný ovplyvňovať svoje 
záležitosti.

Uvoľňujúci a protistresový účinok smiechu 
pretrváva ešte dlho po tom, čo sme sa prestali 
smiať. Smiech je preto využívaný i v psycho-
terapii. 

Humor oslobodzuje. Niekedy berieme seba 
samých príliš vážne a sme takí zameraní na 
vlastné trápenia a bolesti, že nedokážeme poz-
dvihnúť zrak a vidieť to pekné a dobré, čo nám 
život prináša. 

Človek, ktorý nielenže si prizná vlastné 
slabosti, ale dokáže si z nich robiť žarty, je pre 
svojich blízkych veľkým prínosom.

Humor pomáha i fyzickému zdraviu. 
Smiech 
qblahodárne uľahčuje prácu srdcovému svalu, 
qpodporuje dýchaciu funkciu pľúc, 
qzrýchľuje tok krvného obehu v cievach,
qpodporuje prekrvenie mozgu,
qtlmí bolesť,
qposilňuje imunitný systém,
qpodporuje trávenie,
qzvyšuje sa vylučovanie žalúdočných štiav

Náš dôvod na smiech a radosť je naozaj nad 
všetko chápanie. Ježiš svojim apoštolom, ktorí 
sa vrátili z prvých ciest evanjelizácie, hovorí: 
„neradujte sa z toho, že sa vám poddávajú du-
chovia, ale radujte sa, že sú vaše mená zapísané 
v nebi.“ Lk 10,20

Dôvod na smiech a skutočnú radosť mož-
no nenachádzame vždy okolo seba v aktuálnom 
prežívaní, ale iba ak pozdvihneme zrak do vý-
šin, ktoré nevidíme, no očami nádeje a viery 
tušíme. 

...humor lieči?

Výročná konferencia ECM je udalosťou, 
ktorej bezprostredným cieľom je ob-
zrieť sa za uplynulým rokom cirkevnej 

práce v našich slovenských a českých zboroch. 
Jej dlhodobým účinkom je však duchovná for-
mácia zborov a ich služobníkov. Tohtoročná 
Výročná konferencia v Prahe v dňoch 31.5. – 
2. 6. 2013 vyjadrila duchovno-formačný zámer  
v niekoľkých smeroch. V správe superintenden-
ta ČO sa ozvala výzva: Buďme misijní! Kon-
ferenčný vedúci laikov prišiel s plánom 1x1x1: 
Každý jeden metodista ako súčasť tímu českých 
a slovenských metodistov vydá svedectvo mi-
nimálne raz za rok jednému neveriacemu zná-
memu. Týmto činom vyzval k dobrovoľnému 
osobnému záväzku viery – k modlitbe a skutku.

Duchovno formačný charakter v cirkvi 
majú aj personálne zmeny. Dvaja pracovníci 
z ČO (Petr Špirko a Věra Houdková) a dvaja 
zo SO (Braňo Schmogrovits a Viera Hroncová) 
odchádzajú zo služby. Odchádza aj slovenský 
superintendent Robert Zachar.  Na druhú stranu 
iní prichádzajú. Sestra Jana Křížová bola prijatá 
do plnoprávneho zväzku s konferenciou a ordi-
novaná na staršieho v cirkvi. Pavel Procházka 
bol ustanovený za superintendenta v SO. Brat 
Ľuboslav Sirkovský bol prijatý za lokálneho 
kazateľa .  

Niekoľko zborov dostalo nových služob-
níkov. Zbory Bratislava - mesto a Partizánske 
budú spravované pomocnými kazateľkami ses-
trami Monikou Kráľovou a Štefániou Sklená-
rovou, dohľadom bol poverený superintendent 
Pavel Procházka. Zbor Bratislava - Petržalka 
bude obsluhovať sestra kazateľka Gabriella 
Kopas. Do trnavského zboru a misijnej práce 
v Pezinku dostal služobné pridelenie brat kaza-

teľ Ľuboš Tagaj, do Michaloviec brat kazateľ 
Štefan Rendoš a do Serede brat kazateľ Pavle 
Kocev. 

Dôležitou zložkou duchovnej formácie cir-
kvi je tiež celoživotné vzdelávanie kazateľov. 
Výročná konferencia schválila, že polovicu 
kreditov budú účastníci musieť získať zo štúdia 
odporúčanej literatúry a druhú polovicu zo štu-

Výročná konferencia - 
formácia našej práce 

Ordinácia s. Jany Křížovej na staršiu

Spevácky zbor na nedeľných bohoslužbách

Ustanovenie nového superintendenta SO

dijných aktivít alebo literatúry, ktoré si zvolia 
sami.

Cieľom konferenčného formovania cirkvi 
nie je nič menšie, ako prežívať premenu v Kris-
tovi a napĺňať poslanie kresťanov byť svetlom 
a soľou svetu. Božia milosť v Ježišovi Kristovi 
nás volá a zmocňuje k tomu, aby sme boli dy-
namickou cirkvou s čistým biblickým učením, 
ktorá je pripravená slúžiť ľuďom v rozličných 
životných situáciách a okolnostiach, ponúkať 
nový život kresťanského učeníctva svetu.

Pavel Procházka

Na výročnej konferencii nás tento rok 
privítalo studené a nehostinné poča-
sie, ktoré sa však ani trocha neodráža-

la v pohostinnosti zboru Praha - Nové Město 
na Ječnej ulici, ani v konferenčnom rokova-
ní. Konferenčná téma Charakteristické znaky 

metodistu sa ukázala aktuálna a inšpiratívna. 
Všetci delegáti i duchovní dostali od Johna 
Wesleyho rovnomennú brožúru, samozrejme 
sprostredkovane. 

Veľa sa diskutovalo aj o tom, že jednou  
z čŕt identity metodizmu je jej globálnosť a pre-
pojenie zborov, čo sa prejavuje aj prideľovaním 
kazateľov na farnosti a ich sťahovaním sa. Je 
to výzva pre nás laikov, aby sme boli aktívnejší 
a spolupodieľali sa na vedení zboru, aby sme 
spolu s kazateľom fungovali ako tím. Keď je 
tím silný, nevadí tak veľmi, keď sa jeden človek 
vymení. 

Na nedeľnej slávnostnej bohoslužbe sme 
sa zaviazali k modlitbám a podpore novej ordi-
novanej staršej sestry Jany Křížovej a novovy-
menovaného superintendenta SO P. Procházku. 
Veľmi milým a príjemným obohatením boho-
služby boli piesne miestneho spevokolu.  

Lenka Procházková
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Cestujte s nami

Korene metodistickej práce v Albánsku 
siahajú do 19. storočia. V  tom čase 
americkí misionári nielen kázali evan-

jelium, ale pomáhali tiež ľuďom v ich každo-
dennom živote. Veľmi dôležitá bolá najmä ich 
snahá poskytnúť im aspoň základné vzdelanie. 
„Protestanti“ boli mnoho rokov jedinými, ktorí 
v Albánsku zriaďovali dievčenské školy a zo-
hrali tiež významnú úlohu pri zjednotení albán-
skej abecedy.

Avšak albánsky komunizmus bol nepo-
rovnateľne prísnejší a deštruktívnejší ako inde 
v Európe, a tak tieto aktivity nemali dlhé trva-
nie. Náboženstvo bolo úplne zakázané, a to až 
do takej miery, že Albánsko vyhlásili za prvú 
celkom ateistickú krajinu na svete. Po otvorení 
hraníc na začiatku 90. rokov 20 storočia, bola 

krajina celkom zruinovaná. Začal sa proces ob-
novenia, ktorý je už nezvratný i napriek mno-
hým napätiam a nepokojom.

V  roku 1992 kresťania z  Nemecka začali 
do krajiny nosiť materiálnu pomoc a pomáhali 
pri znovuvybudovaní infraštruktúry škôl v nie-
ktorých dedinách na juhovýchode Albánska. 
Väčšina aktivít sa sústredila do okolia Bišnice, 
dedinky s cca 800 obyvateľmi. Oddanosť tých-
to kresťanov viedla k tomu, že v roku 1998 bol  
v Bišnici založený prvý metodistický zbor. 
Vďaka migrácii, z  dedín do miest, sa práca 
cirkvi rozšírila na ďalšie dve miesta – Tirana 
a Pogradec. Metodistická cirkev v Albánsku sa 
snaží zvestovať evanjelium a prispievať k po-
zitívnej transformácii spoločnosti. Zbory sú 
veľmi živé, vedú ich najmä laici a našli by sme 
tu ľudí všetkých generácií. Keďže väčšia časť 
populácie nevie nič o cirkvi a nemá žiadnu ná-
boženskú skúsenosť, cirkev má potenciál rásť. 

Tri spomínané zbory majú momentálne 
spolu okolo 100 členov. Nie sú tu žiadni ordino-
vaní kazatelia. Okrem zvestovania kresťanskej 
viery sa zbory sústreďujú na sociálnu prácu.

pripr. Lenka Procházková
zdroj: http://www.umc-europe.org/albania_e.php

Albánsko
6. zastávka

Komorný orchester ZOE Vás pozýva na

Mahlerovu 4. symfóniu
24. júna 2013 o 19.00, dvorana VŠMU

Pozvanie na  koncert v bratislave 

Väčšina z nás netuší, ako sú emócie, se-
bavedomie a nádeje ľudí ovplyvnené 
tým, čo hovoríme. Pavol Hovorí: 

„Teším sa prítomnosti Štefana, Fortu-
náta a Achaika, lebo oni osviežili 
môjho ducha“ (1K 16,17-18). 
Ak ste o nich nikdy nepočuli, 
je to preto, že väčšina povzbu-
dzovačov nie je rada v centre 
pozornosti. Radi zohrávajú 
podpornú úlohu. Ale bez nich 
by sa toho urobilo veľmi málo. 

Opakom povzbudzovania je 
odrádzanie a Pavol hovorí: „Z vašich 
úst nech nevyjde nijaké zlé slovo, ale iba 
dobré, na potrebné budovanie, aby prinášalo 
milosť tým, čo počúvajú“(Ef 4,29). Ježiš pove-
dal: „Ľudia sa budú zodpovedať. Lebo podľa 
svojich slov budeš ospravedlnený a odsúdený“ 
(Mt 12,36-37).

To, čo povieš, nemôže byť vzaté späť a 
jedného dňa to bude použité ako dôkaz v tvoj 

prospech alebo neprospech. Dr. Thomas 
Blackaby zdôrazňuje: „Slová môžu 

zanechať celoživotné jazvy a 
mnohí ľudia nikdy nezabudnú 
na mnohé veci, čo si im po-
vedal - či už tie dobré, ako 
slová povzbudenia, alebo zlé, 
ako kritika a napomenutie. 

Používaj teda slová najlepšie 
ako vieš, aby prinášali ostat-

ným požehnanie“. Sú tvoje slová 
povzbudzujúce? Dá sa povedať, že 

v nich niet „falše ani podvodu“? Popros 
Boha, aby postavil stráž k ústam a hliadku na 
okraj tvojich perí (Ž 141,3), aby všetko, čo po-
vieš, jeho oslavovalo a iných pozdvihovalo.

Bob Gass (s povolením z prílohy Nahlas)

Dávaj pozor, čo HOVORÍŠ
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Máte záujem stráviť kvalitne a zmyslu-
plne štyri augustové dni plné hudby, 
slova a campu?

Tak potom je CAMPFEST aj pre vás! Čo všetko 
je pripravené, sme sa opýtali organizátorov.

Aké je heslo CampFestu 2013? 
Tohtoročný festival oslavuje svoje 15.narode-
niny a ponesie heslo „Vo vzťahu“, práve kvôli 
potrebe priviazať sa novým a pevnejším uzlom 
– VZŤAHOM, aby sme mali pevné spojenie 
s nebeským Otcom. Ale dôraz bude nielen 
na vzťah s Ním, ale aj tak často zanedbávané  
a krehké vzťahy s našimi najbližšími. 

Ktorí zahraniční hudobníci prídu tento rok?
Príde Graham Kendrick, najvplyvnejší sklada-
teľ a spevák našej generácie. Práve jeho záslu-
hou poznáme skladby ako Shine, Jesus, shine 
(Svieť, Ježiš, svieť), Is Anyone Thirsty? (Je 
niekto z vás smädný?) a ďalšie piesne, ktoré sa 
stali hymnami po celom svete. O najväčšie hu-
dobné prekvapenie sa postará hlavne Hillsong 
London. 

Pre mládež

Vo vzťahu...

Loves Electro z Nórska, klubový koncept, zo-
skupujúci DJ-ov.  Príjemným spestrením bude 
ďalší talent z prostredia britskej scény – Philip-
pa Hanna. 

Kto je Philippa Hanna? 
Je to oslňujúca mladá dáma, ktorá sa predsta-
ví so svojou tvorbou v štýle indie & popu. Jej 
hlavným cieľom však ostáva šírenie evanjelia 
skrze hudbu a vlastné svedectvo. 

Ešte sme nespomenuli domáce kapely.
Z domácich interpretov nebudú chýbať už tra-
dične kapely Timothy, Lámačské chvály, Tretí 
Deň, BCC worship, či Godzone projekt. 

Campfest nie je len o hudbe. Čo ešte ponú-
ka?
Semináre, vyučovania, filmy, divadlo, detský 
program, tradičné a netradičné športy, poraden-
ský stan... 

Komu je určený poradenský stan? 
Na CampFest prichádzajú tisícky mladých ľudí, 
ktorým sme sa rozhodli podať pomocnú ruku, 
vytvoriť pre nich bezpečný priestor pre rozho-
vor, modlitbu, slzy, odbornú pomoc alebo oby-
čajné priateľstvo. 

Je úžasné, koľko dobrovoľníkov prichádza 
na Campfest pracovať.
CampFest by sa nemohol uskutočniť bez cca 
160 dobrovoľníkov, ktorí pomáhajú bez nároku 
na odmenu. 11 dní budujú areál pre účastníkov. 
Niektorí hovoria, že je dokonca lepšie byť na 
CampFeste dobrovoľníkom ako bežným účast-
níkom, že zo služby plynie veľa radosti a po-
žehnania. 

Ďakujeme za ochotnú prácu Vás všetkých! 
Mladá generácia potrebuje miesto na stretá-
vanie a Kráľova Lehota takým miestom je.

Za rozhovor ďakujeme Michaele Paštrnákovej, 
pripravila Milena Belková

  

Hillsong London – to je veľké prekvapenie!
Účastníci sa môžu tešiť na kvalitný čas uctie-
vania. Hillsong London sú autormi známych 
piesní nielen u nás, ale aj po celom svete. Ich 
dôraz na moderný, energický worship v spojení 
s precíznou produkciou a osobným nasadením 
celej kapely pretvárajú definíciu rocku na ná-
stroj uctievania Boha. 

Mladí ľudia sa majú naozaj na čo tešiť. Kto 
ďalší ich môže zaujať?
Napríklad Psalm Drummers (UK). Z vystú-

penia ich 
tímu pod 
v e d e n í m 
Terla Bry-
anta si od-
nesiete sil-
ný zážitok. 
V bicích 
nástrojoch 
našli nový 
s p ô s o b 
evanjelizá-
cie, ktorým 
slúžia po 
celom sve-
te. Ďalej 
je to Jesus 

Na našu prvú  víkendovku pre mla-
dých sme sa veľmi tešili. Organi-
zátormi a hlavnými motormi  tohto 

stretnutia v Modre boli bratia Ľuboš Tagaj a 
Štefan Rendoš. Pripravilli zaujímavý program 
na celý víkend 10.-12.mája 2013. V piatok, 
prvý deň príchodu  sme sa ubytovali a neskôr 
bola spoločná večera, po ktorej prišli na rad 
chvály, slovo a modlitby. V sobotu sme mali 
vyučovanie v troch skupinách – v modliteb-
nej, chváliacej a v Slove Božom. V každej 
skupine bolo treba názorne vyjadriť príchod 
Ducha Svätého. Námety sme čerpali zo Svä-
tého Písma. Niektoré scénky  boli veľmi po-
učné a obohacujúce. Po spoločnom obede 
nasledovala krátka túra s výstupom na vrch 
Homola. Po večeri prišli vzácni hostia: Mark 
Bruner, James Evans a Kekso. Počas prebie-
hajúcej večernej bohoslužby, pod vedením 
našej návštevy skupinka mladých, pohľad-
ných a šikovných mužov pripravovali výdatnú 
večeru .Tento dlhý a vyčerpávajúci deň sme 
zvládli vďaka Božej sile. Náš pobyt sme za-
končili nedeľnou bohoslužbou, ktorá sa niesla 
v prítomnosti Ducha Svätého. Po bohoslužbe 
sme sa rozdelili do dvoch skupín, kde sme sa 
modlili za Ducha Svätého. Boh sa zmiloval  
a niektorí mohli prijať dar Ducha Svätého. Za-
žiť to, ako sa Boh dotýka svojich detí bolo na 
nezaplatenie. Ísť na toto stretnutie bolo správ-
ne rozhodnutie. Veľmi nás posilnilo vo viere  
a povzbudilo do ďalšieho hľadania Božej vôle.

                                                                                                           
Patrik Václavík 

a 
Natália Velčická

Správne rozhodnutie
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w Film / Ktorý film ťa dostal – nadmieru 
zaujal? 
Ohňovzdornosť, Most, Zrodenie šampióna, Na 
vrchol.
w Vytáčadlo / Čo ťa vie najviac vytočiť? …
alebo nahnevať?  
Nedochvíľnosť. Som toho názoru: radšej prísť 
skôr, nie presne načas a už vôbec nie neskoro.
w Jedlo / Ktoré jedlo máš najradšej? 
Francúzske zemiaky, hranolky o 23:00
w Zmena / Akou formou si sa obrátil? Čo 
viedlo k tvojmu obráteniu ku Kristovi? 
Dostal som pozvanie od kamaráta na mládež-
nícku akciu, ktorá nakoniec bola spoločná ve-
čera zboru ECM Trnava. Pri počúvaní chvál  
v podaní brata Luboša Tagaja: Náš Pán On je 
Kráľov kráľ, Pokoj ako rieka, Upätím hôr te-
čie rieky prúd  som prežil úžasnú radosť v srdci  
a začal som navštevovať tento zbor. Tu som na-
šiel zmysel života, ktorým je ON - Pán Ježiš.
w Prianie / Keby si na svete jednu vec mohol 
zmeniť, ktorá by to bola? 
Aby všetci ľudia našli tú jedinú plnohodnotnú 
radosť do života, ktorou je Pán Ježiš Kristus.
w Odkaz / Čo by si odkázal čitateľom Oh-
niska? 
Aby sme boli naozaj tým Božím chrámom, nie-
len v nedeľu  alebo v spoločenstve bratov a ses-
tier, ale všade.

Zoznámte sa

w Zamestnanie / Aký je tvoj pracovný ná-
stroj?
Pracujem ako montážny pracovník v automo-
bilke Peugeot Citroen Automobiles Slovakia 
Zavar. (montovanie rôznych autodielov).
w Voľný čas / Keď máš trochu voľno, čo 
robíš? 
Väčšinou  trávim čas s manželkou a s bratmi 
zo zboru v prírode na túre alebo posedením  
v reštaurácií pri  pizze.
w Ako tráviš čas s rodinou? 
S manželkou si pozriem dobrý film alebo ideme 
na prechádzku.
w Domácnosť / Ktorý predmet v domácnosti 
máš najradšej a prečo? 
Posteľ, hlavne keď som po nočnej smene,  fan-
tasticky si oddýchnem.
w Príslušenstvo / Bez čoho nevychádzaš  
z domu? 
Bez mobilu, kľúčov a peňaženky.

w Trapasník / Tvoj najväčší trapas?
Bolo to nedávno na KPM (Konferencia pre pra-
covníkov s mládežou) 13.4.2013 v Žiline.
Hrala sa na klavíri pieseň od Robbie Williamsa 
a zrazu prestala fungovať zvuková aparatúra. 
Na pódium prišiel jeden z organizátorov. Mik-
rofón mu fungoval veľmi ticho cez reproduk-
tory a ako tam bolo to ticho, ja som tak vnútri  
v srdci cítil, aby som nahlas vyznal: NEOB-
STOJÍ ŽIADNA ZBRAŇ UČINENÁ PROTI 
NÁM, PROTI NÁM SA NEPODARÍ  ŽIAD-
NY BOJ. Zopár ľudí tam poskočilo od zľaknu-
tia a dokonca aj ten organizátor sa tak zvláštne 
na mňa pozrel. V tej chvíli by som bol najrad-
šej, keby tam nastala tma a nikto ma nevidel.  
A potom, keď prišla na pódium skupina Timot-
hy, aparatúra fungovala bezchybne.
w Dovolenka / Najkrajšia spomienka z do-
volenky
Bolo to na Strednom Slovensku. Za 8 dní sme 
s manželkou a jej bratmi trávili každý deň pri-
bližne asi 6-8 hodín na túre v lesoch po okolí 
Bytče a Žiliny. 
w Šikulmeter / Čo dokážeš, čo by si mo-
hol ponúknuť? Ohodnoť zručnosť v percentách 
1-100%.
Neviem, či sa toto pokladá za šikovnosť, keďže 
to beriem ako dielo pre Pána, ktoré mi dal na 
srdce. Je to premietanie piesní na projektor cez 
open song a obsluha zvukovej aparatúry.

Zručnosť: to musia iní povedať, ale asi 54 %.
w Škola / Aký predmet si mal v škole naj-
radšej? 
Najradšej som mal prestávku
w Hračka / Mal si svoju najobľúbenejšiu 
hračku?
Samozrejme. Bola to handrová bábika, ktorej 
som dal meno DRNDA. Bola mojou obľúbenou 
do 12 rokov .
w Hudba / Akú hudbu počúvaš?
Rôzne štýly kresťanskej hudby, ale najradšej asi 
hip hop, techno, worship. Najčastejšie The 29 
Chapter, LZ7, DJ Andy Hunter, The Truth, Tretí 
deň, The Elements
w Verš / Aký je tvoj najobľúbenejší verš z 
Biblie?  
Keby som kráčal hoci temným údolím, nebojím 
sa zlého, lebo Ty si so mnou; Tvoj prút a Tvoja 
palica ma potešujú. Ž 23,4
w Postava / Aká je tvoja najobľúbenejšia 
postava v Biblii? 
Pavol

w Kniha / Akú knihu čítaš? 
Najobľúbenejšia? 
Teraz čítam Čas sa kráti od 
Reinharda Bonnkeho. Najob-
ľúbenejšie: Ron Hall &Den-
ver Moore - Rovnako iný 
ako ja, Dieťa pokoja, Chatrč, 
Craig Groeschel-TO.

Volám sa Rastislav Žabčík. Mám 
34 rokov. Narodil som sa v Piešťa-
noch, ale momentálne bývam v Za-

vare. Som šťastne ženatý. Chodím do zboru 
ECM Trnava.
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Oblastná konferencia 

V slovenskej ECM je Oblastná konferen-
cia najvyšším orgánom. Tvoria ju du-
chovenskí členovia, členovia Rady SO 

a delegáti (laickí členovia) farností. Konferen-
cia sa konala 19. - 20. apríla 2013 v Bratislave 
pod vedením superintendenta Roberta Zachara. 

Pred rokovaním sme mali 
prednášku o CIRKEVNEJ 
HUDBE od s. Marie Ko-
zákovej – Hřebíčkovej (a 
večer koncert). Po vypočutí 
správ superintendenta, 
podpredsedov, povere-
níkov Rady a dele-
gátov farností čakala 
konferenciu dôležitá 
úloha: Voľba členov 
Rady SO. Doterajšia Rada pracovala od r. 2007 
do 2009 a znovu bola zvolená od 2009-2013. 
Počas týchto rokov v nej pracoval spt. Zachar  
a štyria podpredsedovia (P. Procházka, V. Sir-
kovský, L. Procházková, L. Tagaj). Laický člen 
br. Michal Tagaj bol v Rade najdlhšie, od jej 
začiatku nepretržite doteraz. Sestra Z. Bassano-
vá bola laickým členom od r. 2007 (a naďalej 
zostáva).

Rada oblasti sa stretáva pravidelne a má 
veľkú zodpovednosť. Spravuje finančné a ma-
jetkové záležitosti cirkvi, prijíma zamestnan-
cov, stará sa o platy, bývanie a ďalšie potreby 
kazateľov. Menuje administrátorov farností, 
kontroluje hospodárenie farností, 
vyberá repartície, atď. Ob- lastná 
konferencia zvolila na o b -
dobie dvoch rokoch 
týchto členov: Du-
chovenskí členovia 
Rady: Gabriella 
Kopas, Luboš 
Tagaj, laickí 
č l e n o v i a : 
Z d e n a 

Bassanová, Štefánia Sklenárová. Za superin-
tendenta bol vymenovaný (na VK) br. Pavel 
Procházka.

Na záver konferencie sme poďakovali br. 
R. Zacharovi a jeho manželke (ktorá nemohla 

byť prítomná) za ich 16-ročnú službu na Slo-
vensku. Okrem toho, že br. Robert pracoval  
v neľahkej funkcii ako predseda cirkvi 6 rokov, 
s manželkou slúžili v zboroch v Bratislave,  
v Michalovciach a v Seredi. Sestra Rachel zalo-
žila v BA misijné stredisko Úsvit.

Stretnutie Rady s odchádzajúcimi aj nový-
mi členmi sa konalo 17. mája 2013 v Bratisla-
ve. Na stretnutí zazneli výzvy a modlitby, aby  
v Rade pracovali rozhodní ľudia, 

ktorým na cirkvi záleží a budú 
niesť bremeno zborov  

a ľudí. K modlitbám za 
prácu novej Rady a k 

podpore našej 
cirkvi sme 
pozvaní všet-
ci.

MB

Robert, Rachel a ich štyri deti (Rebekah, 
Daniel, Katka a Emília) odchádzajú v 
júli  do Anglicka. Sereďan Robert Za-

char sa počas štúdia v Anglicku zoznámil s Ra-
chel Holmes, s ktorou sa oženil v roku 1997. 
Bratislava bola prvým miestom ich  spoločnej 
cesty. Rachel tu pomáhala založiť misijné stre-
disko Úsvit. Obidvaja majú súcit s bezdomov-
cami, ktorí keď prišli a prosili o pomoc, Rachel 
ich ostrihala a Robert im pomohol vybavovať 
doklady. Počas 16 rokov na Slovensku bola Ra-
chel podporou manželovi v jeho službe. Možno 
niektorí z Vás nevedia, akými cestami br. Ro-
bert prešiel, a tak sme mu pred odchodom po-
ložili niekoľko otázok.  

u Prezraď niečo o svojej rodine, z akého pro-
stredia pochádzaš?
Mám dvoch súrodencov, staršiu sestru, ktorá 
je učiteľkou a brata, ktorý pracuje vo fabrike. 
Všetci máme rodiny a často sa stretávame celá 
rodina v rodičovskom dome v Seredi. Mám 
krásne spomienky na detstvo a rodina mi dala 
veľmi veľa. 

u Aké bolo tvoje predchádzajúce zamest-
nanie? 
Pracoval som podľa svojej profesie ako zoo-
technik v Šintave, no dlho som tam nevydržal. 
Mal som túlavé topánky a vždy som chcel ísť 
niekam ďalej. Pracoval som napr. v Bratislave 
v ZOO, to bolo krásne zamestnanie. Nejaký čas 
som pracoval aj v SAV. Tu bol dobrý kolektív a 
tu som prvýkrát počul evanjelium.

u Kto najviac (v dobrom) ovplyvnil tvoj ži-
vot a prečo?
Určite moja manželka. Má veľmi pozitívny po-
hľad na všetko a stojí si za tým, aj keď treba 
jednať. Rodičia mi dali veľmi veľa a neskôr to 
boli najmä služobníci, kolegovia v ECM.

Túlavé topánky 
					   
			   SMER

u Kedy si prežil povolanie do služby? 
V roku 1995 počas ročného štúdia na metodis-
tickej škole Cliff College v Anglicku.

u Ako kazateľ si slúžil v zboroch Bratislava, 
Michalovce a posledné dva roky ako adminis-
trátor v Seredi. Ako hodnotíš toto obdobie?  

Interview 

alebo 

ä
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rovnať s tým, že odchádzam a nebudem mať 
s vami spoločenstvo. Budete mi chýbať, ale 
viem, že čím budem ďalej a čím čas bude dlhší, 
spomienky na všetko budú ružovieť a vyzerať  
absolútne dokonale. Môj odkaz by bol asi taký 
skromný: „Odpustite a zabudnite na neprávosti 
a pamätajte si dobré.“

u Tešia sa deti do Anglicka? 
Najviac sa teší Rebekah. Danielko sa zvykol 
pýtať: „Kedy pôjdeme domov?“ (Myslel tým 
Michalovce.) Katka bude určite plakať za Anto-
nijou Kopas, s ktorou sú ako sestry a hrávajú sa 
spolu. S deťmi sa snažíme teraz veľa rozprávať 
a aj smiať, aby sme to všetci ľahšie zvládli.

Pred Vami sú nové úlohy. Chceme, aby ste ve-
deli, že sa budeme za Vás modliť a tešiť sa na 
správy od Vás. A ako povedala Rachel pri príp-
rave tohto rozhovoru, Boh je naozaj dobrý a my 
veríme, že Jeho dobrotu budete môcť zakúšať i 
naďalej.

Pripravila Viera a Milena

Nádherné! Samozrejme boli aj ťažké chvíle, ale 
pamätám si len tie nádherné. Bratislava -  to je 
obdobie, keď sme sa s Rachel zobrali a začali 
budovať svoju rodinu.

u Určite nebolo pre Vás ľahké sťahovať sa 
do Michaloviec. Vtedy ste mali ste jedno malé 
dieťa a čakali druhé.
Tešili sme  sa na nové prostredie a zbor. Vôbec 
si nepamätám nejaké negatívne veci. Bolo však 
nesmierne ťažké oddeliť sa od bratislavského 
zboru. V ňom sme prežili úplné začiatky, nielen 
mojej služby, ale aj Rachelinho príchodu a uče-
nia sa životu na Slovensku. Boli sme obklopení 
obyvateľmi Panenskej ulice a celým zborom. 
Prijatie a pomoc išli z každej strany. To sa nedá 
ani opísať. Samozrejme potom bolo ťažké odísť 
aj z Michaloviec. Za sedem rokov služby sme 
získali nádherných priateľov, krásne spomienky 
a veľa užitočných skúseností.

u Čo by mal kazateľ robiť (a čo nerobiť), keď 
príde na nový zbor?
Najprv by mal počúvať a zoznamovať sa. Ka-
zateľ nemá prísť všetko zmeniť podľa svojich 
predstáv, ale pokračovať v tom, ako ten zbor 
dovtedy fungoval. Zmeny môžu prísť až po 
spoločnej dohode s ľuďmi a po získaní oboj-
strannej dôvery.

u Superintendentom cirkvi si bol 6 rokov. Čo 
bolo ťažké a v čom môžu ľudia pomôcť nové-
mu predsedovi?
Nie všetko, ale mnohé úlohy vedúceho mi ne-
sedeli. Pre mňa to bol často veľký osobný zápas 
stotožniť sa s tým, že som vedúci. Nemyslím 
si, že som to celkom dokázal, aj keď som sa 
úprimne snažil. Ľudia mi nesmierne pomáhali, 
povzbudzovali a prijímali. Najmä tí najbližší, 
kolegovia a celé vedenie. V zboroch, medzi 
ľuďmi som dostával veľa povzbudenia a lásky. 
Nový superintendent potrebuje okolo seba pod-
poru spolupracovníkov. Niečo také, ako mne 
raz povedali v Petržalke: Modlili sme sa za teba 
a rozhodli sme sa, že ti budeme dvíhať ruky.

u Z čoho máš v cirkvi najväčšiu radosť?
Keď sa káže evanjelium a menia sa životy ľudí. 
To nikde inde nie je a my na tom musíme mať 
účasť.

u Je niečo, čo by si nám všetkým do budúc-
nosti rád odkázal?
Nejdem zomrieť. Necítim sa ako nejaký vý-
znamný hlas, ktorý si ľudia 
budú pri- pomínať. 
S á m sa sna-
ž í m v y -
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Leto
      volá!

Ahojte deti! Minulé dni 
som veľmi nelietala, 
pretože stále pršalo. 

Ale dúfam, že už bude pekne. 
A to si určite želáte aj vy, veď 
idú prázdniny. Možno nepôj-
dete na dovolenku a budete tráviť čas len tak 
doma. Poproste Pána Ježiša, aby vám čas od-
dychu požehnal. Nuda nie je dobrý priateľ. Je 
dôležité, aby sme ani počas prázdnin nezabudli 
na zmysluplné činnosti. Želám Vám dobré ná-
pady a ... (tajnička).

Počas prázdnin chcem mať:
aOtvorené srdce pre druhých
a Prežívať radosť z poznávania prírody
a Nezabúdať na priateľov
Napíš, na koho alebo na čo nechceš počas práz-
dnin zabudnúť:
__________________________________
__________________________________
__________________________________
__________________________________
__________________________________

HÁDANKY
Má jednu hlavičku, 
len jednu nožičku, 
býva v lesíčku.

Milé očká 
s modrým jasom 
volá na vás zdola:
Pomôžte mi, 
zabudla som, 
ako sa to volám? 

Prišiel k nám panáčik, 
mal červený kabátik. 
Keď sme ho vyzliekli, 
všetci sme plakali. 

Červené sme ako višne, 
ale nie sme také pyšné. 
Malé parádnice z nás 
spravia pekné náušnice. 

My sme modré ako nebo, 
čo za búrky potemnelo. 
Na jeseň z nás mamka spraví 
sladký lekvár do komory. 

Pre deti
Deň otcov

Som rada, že na niektorých školách pre-
behla od 27. mája do 2. júna táto celoslo-
venská akcia. V tento týždeň sa rodiny  

a školy snažia tráviť s deťmi inak ako pred tel-
kou alebo počítačom.

Minulý rok sa týždeň bez televízie a počí-
tačových hier zaobišlo vyše 6000 detí, 60 rodín, 
17 a 800 dobrovoľníkov.V Seredi na besiedke 
sme o tejto akcii tiež hovorili. S deťmi sme roz-
mýšľali, ako môžeme „zapnúť seba.“ 

Namiesto počítača sa môžeme: 
g hrať s kamarátmi rôzne pohybové  

a spoločenské hry
g prejaviť priateľstvo k deťom, s ktorými 

sa nikto nechce hrať
g vyrobiť darček pre niekoho blízkeho
g potešiť úsmevom
Každý deň môžu deti objavovať svoje dary 

a talenty od nebeského Otca. 
Pomôžme im v tom. Poskytujme im viac 

pozitívnych a skutočných (nie virtuálnych) zá-
žitkov. 

Namiesto pozerania televízie buďme my 
rodičia vnímavejší, či sa dieťa nad niečim ne-
trápi a citlivo ho vypočujme. Rozmýšľajme, 
čím zaujímavým a užitočným môžeme vyplniť 
voľný čas s našimi deťmi.

Elena Tagajová

Vypni telku, zapni seba!

u Mali by sme si ísť spolu zaplá-

vať, občas ísť aj do kina a niekedy by 

sa mohol so mnou aj zahrať.

u Mal by ma utešiť, keď som smut-

ný.
u Chcel by som sa s ním otvore-

ne porozprávať a nemal by ma odbiť, 

keď mám nejaký problém alebo otáz-

ku.
u Mal by na mňa dávať pozor (tro-

chu).
u Mal by so mnou ísť na výlet a 

mali by sme si naplánovať nejaký 

piknik, ktorý aj zrealizujeme.

u Mal by mi trochu pomôcť so 

školskými úlohami alebo ma trochu 

motivovať pre školské povinnosti.

Asi najkrajší príbeh, ktorý máme v Biblii 
o otcovi, je podobenstvo o Mártnotrat-
nom synovi. Otvorenú náruč, milé slo-

vá a odpustenie potrebuje každé dieťa. Deň ot-
cov si tento rok pripomíname v nedeľu 16. júna 
a svojim otcom môžeme za ich starostlivosť  
a lásku poďakovať. Nielen matky, ale aj otcovia 
si zaslúžia, aby sme si na nich s Božou láskou 
spomenuli.

V knihe Buď O.K., otec! od Eberharda 
Muhlana píše 12-ročný Štefan toto: 

Z o - znam prianí adreso-
v a n ý c h otcovi:

Najkrajší čas, ktorý deti prežijú, je s ro-
dičmi. Nedávno o tom písala aj sestra Rachel 
Zacharová, že venovať čas deťom máme nielen 
keď my chceme, ale najmä keď to deti potre-
bujú. Nech je pre nás povzbudením a svetlom 
verš zo Ž 103, 13: Ako sa zľutováva otec nad 
svojimi deťmi, tak sa zľutováva Hospodin nad 
tými, ktorí sa ho boja.                  Elena Tagajová

5. Pole plné kvetov
6. Kráľovná, záchrankyňa národa 
7. Jeden zo štyroch evanjelistov
8. Sviatok zoslania Ducha Svätého
9. Dôležitá pre život
10. Chránia oči pred slnkom
11. Má veľa vitamínov

1. Príjemne ochladí  
v horúčave
2. Skratka názvu našej 
cirkvi
3. Zasľúbenie
4. Mrazený krém

Vaše odpovede posielajte do konca júla 2013.
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Drahé sestry, srdečne vás pozývame na 
ďalšie, v poradí už 18. duchovno-re-
kreačné stretnutie sestier Evanjelic-

kej aliancie, ktoré aj tento rok bude z Božej mi-
losti v Domove J. A. Komenského v Račkovej 
doline. Termín stretnutia je od stredy 25. sep-
tembra do nedele 29. septembra 2013. Tohto-
ročná téma: MODLTIBA s ústredným veršom  
z Knihy žalmov 141,2. Popoludnia bude mož-
né využiť na rozhovory, prechádzky v krásnej 
tatranskej prírode, rehabilitačné cvičenie či ma-
sáže a kreatívnu tvorbu.

Na stretnutie sa môžete prihlásiť najneskôr do 
10. septembra 2013 na adrese (tu získate aj 
podrobnejšie informácie o stretnutí, cenách  
a možnostiach ubytovania): 
	 RNDr. Kukučková Dagmar
	 Bridlicová 13 
	 841 07 Bratislava 49
	 tel. 02/64 53 81 14, mobil: 		
	 0910/572641
	 Email: dagmar.kukuckova@btm.sk

Tešíme sa na vás a na chvíle, ktoré spolu strá-
vime! (prípravný výbor)

Pozvánka 
do Račkovej doliny

Letný pobyt 
stanovákov

29. 6. - 3. 7. 2013
Račkova dolina

POZOR, SÚŤAŽ! 
Odpovedzte správne na 3 otázky a jeden z 

vás môže vyhrať nové CD Merné laná (Tretí 
deň).
c	 1. Na akej internetovej stránke sa nachádza 
Ohnisko?
c	2. Ktoré krajiny sme doteraz navštívili  
v rubrike CESTUJTE S NAMI?
c	3. V ktorom meste sa konala Výročná kon-
ferencia 2013?

Odpovede posielajte do 5. júla 2013 na: 
ustredie@umc.sk alebo na adresu: 

ECM – Ohnisko, Panenská 10, 
811 03 Bratislava

Vydáva: Evanjelická cirkev metodistická
Panenská 10, 811 03 Bratislava
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